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高三文综地理部分上册期中试卷

总分100分

                            第I卷（选择题共50分）

一、单项选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个项选中，     只有一个选项是符合题目要求的）

    下表反映了某地一旗杆不同日期（二分二至日）的日影朝向，读表回答1-2题。
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1．该地可能位于

A．赤道             




B．0０－23０　　26＇S

C．0０－23０　　　26＇N




 
D．23０26＇N－66 0 34＇N

2．反映冬至日日影朝向的是

A．a 



B．b 



C．c 



D．d

2005年10月8日当地时间8: 50左右，南亚地区发生了里氏7．6级的强烈地震，震中震距伊斯兰堡约95km。读南亚地区图，回答3-11题。
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3．这次地震的震中所在地是

A．①



B．②



C．③



D．④

4．地震发生时，美国西部时间（西八区）为

A．7日19: 50 

B．8日19: 50

C．7日2 1：50 

D． 8日7: 30

5．此次地震发生在什么地形区

    A．青藏高原


B．德干高原


C．克什米尔地区

D．帕米尔高原

6．图中的黑点表示重要的城市，其中以麻纺织产业著名和信息产业为主要特色的城市分别是

    A．P和N


B． P和Q 


C． R和S 


D．Q和O

7．该地区人口最多的国家其人口对土地的压力比我国小，是因为

A．人口比我国少






B．人口密度比我国小

C．国土面积比我国大





D．耕地比重比我国大

8．下列地区降水最少的是

A．①



B．③



C． O



D． Q

9．下列地区有大规模盐场分布的是

    A．⑤地区的沿岸






B．R以南的海岸地带

    C．S地区的沿海






D．Q地区的沿岸地带

10． Q地区最主要的环境问题是

    A．水土流失严重






B．海面上升淹没土地

    C．海水侵蚀







D．洪涝灾害

11．南亚两个大国首都所在地区最突出的环境问题是

    A．土地沙化


B．洪涝灾害


C．酸雨



D．水土流失

某游客的日记中写道：北京时间2时15分，霞光就撒满了有我国“东方第一镇”之美誉的边境小镇的市场上，这儿早已集聚了大量的、相邻国家的境外商人。据此判断回答１2－15题。
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12．读图，我国“东方第一镇”位于

    A．①图中


B．②图中


C．③图中


D．④图中

13．该地该日昼长为

    A．19．５小时

B．21．5小时

C．17．5小时

D．18小时

14．依据日记内容判断，此游客时间与描写相符合的是

    A．渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新    
B．落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色

    C．接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红

D．忽如一夜春风来，千树万树梨花开

15．以下说法正确的是

    A．小镇市场上集聚的境外商人，最可能来自与该镇相邻国家——蒙古

    B．此时正是感悟 eq \o\ac(○,4)图中“风吹草低见牛羊”美景的最侍季节

C．③图中有我国边境线最长的省级行政区

    D．四幅图中与我国相邻的国家中人口以白色人种为主
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读《东北地区年降水量分布图》（单位：mm），据此回答16-20题

16．影响东北地区年降水量分布的主要因素有


①太阳辐射  

②距海远近

③季节风向  

④纬度位置


A．①②



B．②③


C．③④



D．①④

17．影响甲地区等降水量线走向的最主要因素是

A．地形 


B．海陆位置


C．季节风向


D．纬度位置

18．图中地区跨几个干湿地区

    A． 1个



B． 2个



C．3个



D． 4个

19．甲地降水较丰富，与之关联的资源有

A．水能、石油

B．土地、森林   
C．水能、森林

D．水能、矿产

20．东北地区平原广阔无垠，一首诗歌曾提到“……这里的土地肥到家，插根筷子会发芽，栽上柴禾也开花……”足见其土壤肥沃。目前，东北地区土地利用中的主要问题是

①黑土土层变薄：肥力下降



②沼泽地开发，湿地破坏 

③不合理灌溉，土壤盐碱化



④过度开垦，土地荒漠化

    A．①②



B．②③



C．③④



D．①④

如图所示为包兰铁路的一段，为了保护铁路运行的安全，人们在这里建一种设施（图中阴影表示）。其长为16千米（图中为局部），宽为500—600米，据此回答21—25题。

21．图中用来表示比例尺长度单位前的括号内，最合适的数字是
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A．0.5



B．2

C．16



D．1

22． 这种人为设施是


A．沙障



B．水渠


C．运河



D．长城

23．影响该项设施走向最主要的自然因素是


A．铁路走向


B．地形走向

C．风向



D．河流流向

24．此处铁路运输的方向和货物可能是


A．向西部运输畜牧产品




B．向东运输粮食

 
C．向西运输煤炭






D．向东运输棉花

25．该地区运输自然条件最恶劣时，下列叙述正确的是

 
A．．地中海气候区多雨




B．赞比西河汛期

    C．黄土高原水土流失严重




D．海南反季节蔬菜销售淡季

第II卷（综合卷，共50分）

26．（13分）

阅读材料，回答问题。

材料一：台湾岛上的玉山主峰海拔3997米（原测3950米），为我国东部最高峰。

材料二：台湾海峡两岸冬夏季气温分布示意图。
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（1）台湾岛东、西两侧的海底地形类型分别是_____________和___________________。据测量，岛上的玉山在不断升高，其原因是什么？（3分）

（2）分析台湾岛冬季和夏季气温分布的特点？（6分）

（3）从地形与气候方面分析台湾岛河流的主要特征，并分析这种特征对其开发的影响。

27．（21分）

读下图，回答问题
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（1）图中M地以南山脉的名称是                            ，该山脉起伏和缓，试简述其成因。（3分）

（2）流域内大小的水体构成脉络相通的系统，称为水系。简述R河流水系特征。（4分）

（3）a城夏季的炎热举世闻名，请分析原因。（4分）

（4）图中的洋流是                       ，该洋流对图中大陆东岸气候的影响夏季比冬季更明显，试根据提供的信息、分析其原因。（6分）

（5）R河河口三角洲每年向海伸展约100米，由此推断R河流域存在的生态环境问题是               ，其产生的人为原因是                                 。（4分）

28．（13分）

读我国自然环境敏感带分布示意图，回答下列问题。
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（1）自然环境二级和三级敏感带分布大体分别与我国哪些自然地理界线重合。（4分）

（2）我国自然环境敏感带在自然带分布上一般有什么明显的特征？（2分）

（3）试分析我国自然环境一级敏感带位置的地理区位原因及主要环境问题。（4分）

（4）试分析A、B两地区土地沙化的共同自然原因及不同的人为原因。（3分）

[参考答案]
1．C
2．D
3．B
4．A
5．D
6．D
7．D
8．B
9．A
10．A

11．A
12．A
13．C
14．C
15．D
16．B
17．A
18．C
19．C
20．A

21．D
22．A
23．C
24．D
25．B

26．
（1）大陆坡（海沟）（1分）大陆架（1分）板块碰撞挤压，地壳隆起抬升（1分）

    （2）冬季：岛内温差大（1分）东侧气温高，西侧气温低（1分）

   

 原因：冬季西部受冬季风影响大（1分）

   

 夏季：岛内普遍高温（1分）气温中部低四周高（1分）

原因：受地形影响，中部地势高（1分）

    （3）河流短急（1分），流量较大，夏汛（1分）水能丰富（1分）不利航运（1分）

27．
（1）阿巴拉契山亚山脉（1分），该山脉位于板块内部，地壳稳定，（1分）长期受外力侵蚀（l分）。

    （2）支流众多，（1分）东西对称（1分）。

    （3）纬度低，（1分）地势低，（1分）副高控制，（1分）沿岸暖流影响（1分）。

   
（4）墨西哥湾暖流（2分），夏季，大陆为低压，海洋为高压，大陆东岸盛行东南风，风从海洋吹向大陆，东南风经墨西哥湾暖流温湿后到达大陆东岸，所以夏季墨西哥湾暖流对    大陆东岸的气候影响大（2分），冬季，大陆为高压，海洋为低压，大陆东岸盛行偏北风（西    北风），风从大陆吹向海洋，所以冬季墨西哥湾暖流对大陆东岸的气候影响小（2分）。

    （5）水土流失（2分）。商品谷物农业，单一的种植业（2分）。

28．
（1）二级敏感带：
①干早与半干早地区；
②草原与荒漠草原的分界线；
③200mm年等降水量线．（每点1分，共2分）
三级敏感带：
①寒温带与中温带；
②亚热带与暖温带；（或湿润与半湿润地区，或秦淮线）
③热带与亚热带的分界线。（每点1分，共2分）

  
（2）在自然带上具有明显的过渡性特征。（2分）

   
（3）①地处我国第二、第三阶梯过渡地带；
②地处季风与非季风过渡地带；
③地处森林与草原过渡地带；
④沿海与内陆的过渡地带。（每点1分，共3分）土地沙化。（1分）
（4）自然原因：干早（1分）
人为原因：A地区取水过度，河流萎缩断流，绿洲废弃，土地沙化（1分）
B地区过度放牧，过渡开荒、过度樵采导致植被破坏，土地沙化。（1分）
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